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生徒 50人に行ったテストの得点を x1, x2, · · · , x50 とする．得点の平均は 42，分

散は 36であった．このとき，zi =
1
6
xi − 7 (i = 1, 2, · · · , 50) とおくと，z1, z2,

· · · , z50 の分散は ウ である．
(18 聖マリアンナ医大 1(3))

【答】
ウ

1

【解答】
条件より，得点 xの平均 x，分散 sx

2 は

x = 42 ⇐⇒ 1
50

50∑
i=1

xi = 42 …… 1⃝

sx
2 = 36 ⇐⇒ 1

50

50∑
i=1

(xi − 42)2 = 36 …… 2⃝

z = 1
6
x− 7の平均 z は

z = 1
50

50∑
i=1

zi =
1
50

50∑
i=1

(
1
6
xi − 7

)
= 1

6
1
50

50∑
i=1

xi − 1
50

· 50 · 7

= 1
6

· 42− 7 (∵ 1⃝)

= 0

であるから，z の分散 sz
2 は

sx
2 = 1

50

50∑
i=1

(zi − 0)2 = 1
50

50∑
i=1

(
1
6
xi − 7

)2

= 1
36

· 1
50

50∑
i=1

(xi − 42)2

= 1
36

· 36 (∵ 2⃝)

= 1 ……（答）

である．

• 本学では，数学 Bの確率分布と統計的推測は試験範囲から除かれているので，上のよう
な解答を求めていると思われるが，変量 xと z = ax+ b (a, bは定数) に対して，分散

sx
2 と sz

2 の間には

sz
2 = a2sx

2 …… (∗)
という等式が成り立つ (数学 B)．

(∗)を用いると，zi =
1
6
xi − 7，sx

2 = 36であるから

sz
2 =

(
1
6

)2

sx
2 = 1

36
· 36 = 1

であり，条件 x = 42は不要である．
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• 公式 (∗)を確認しておこう．
xの平均 xは

x = 1
n

n∑
i=1

xi

sx
2 = 1

n

n∑
i=1

(xi − x)2

= 1
n

n∑
i=1

(xi
2 − 2xxi + x2)

= 1
n

n∑
i=1

xi
2 − 2x · 1

n

n∑
i=1

xi +
1
n

· nx2

= 1
n

n∑
i=1

xi
2 − 2x2 + x2

= 1
n

n∑
i=1

xi
2 − x2 …… ア⃝

である．
z = ax+ bの平均 z は

z = 1
n

n∑
i=1

zi =
1
n

n∑
i=1

(axi + b) = a · 1
n

n∑
i=1

xi +
1
n

· nb = ax+ b

であるから，z の分散 sz
2 は

sz
2 = 1

n

n∑
i=1

(zi − z)2

= 1
n

n∑
i=1

zi
2 − z2 ( ア⃝と同じ)

= 1
n

n∑
i=1

(axi + b)2 − (ax+ b)2

= 1
n

n∑
i=1

(a2xi
2 − 2abxi + b2)− (ax+ b)2

= a2 · 1
n

n∑
i=1

xi
2 − 2ab · 1

n

n∑
i=1

xi +
1
n

· nb2 − (ax+ b)2

= a2 · 1
n

n∑
i=1

xi
2 − 2abx+ b2 − (ax+ b)2

= a2 · 1
n

n∑
i=1

xi
2 − a2x2

= a2sx
2 (∵ ア⃝)

である．よって (∗)は成り立つ．


